
Òðåíèðîâêè ãðóïïû B íà ñòðóêòóðû äàííûõ.
ÑÏÁ ÄÒÞ, øêîëüíûå ñáîðû â ÑÏÁ, 26 ìàðòà 2011 (ñóááîòà)

Çàäà÷à A Ñóììà íà îòðåçêå
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: a.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: a.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 MB

Óñëîâèå ìîæíî ïðî÷åñòü çäåñü: http://acm.math.spbu.ru/trains/WS2010_Day2_Junior.pdf
×èòàòü íóæíî çàäà÷ó A.

Çàäà÷à B Ñóììà íà ìàòðèöå
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: c.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: c.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 MB

Óñëîâèå ìîæíî ïðî÷åñòü çäåñü: http://acm.math.spbu.ru/trains/WS2010_Day2_Junior.pdf
×èòàòü íóæíî çàäà÷ó C.

Çàäà÷à C Ìèíèìóì íà ñòýêå
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: l.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: l.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 MB

Óñëîâèå ìîæíî ïðî÷åñòü çäåñü: http://acm.math.spbu.ru/trains/WS2010_Day2_Junior.pdf
×èòàòü íóæíî çàäà÷ó L.

Çàäà÷à D Ìèíèìóì íà î÷åðåäè
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: m.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: m.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 MB

Óñëîâèå ìîæíî ïðî÷åñòü çäåñü: http://acm.math.spbu.ru/trains/WS2010_Day2_Junior.pdf
×èòàòü íóæíî çàäà÷ó M.

Çàäà÷à E Ñóììà
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: sum.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: sum.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Äàí ìàññèâ èç N ýëåìåíòîâ, íóæíî íàó÷èòüñÿ íàõîäèòü ñóììó ÷èñåë íà îòðåçêå.

Ñòðàíèöà 1 èç 7



Òðåíèðîâêè ãðóïïû B íà ñòðóêòóðû äàííûõ.
ÑÏÁ ÄÒÞ, øêîëüíûå ñáîðû â ÑÏÁ, 26 ìàðòà 2011 (ñóááîòà)

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò äâà öåëûõ ÷èñëà N è K � ÷èñëî ÷èñåë â ìàññèâå

è êîëè÷åñòâî çàïðîñîâ. (1 ≤ N ≤ 100 000), (0 ≤ K ≤ 100 000). Ñëåäóþùèå K ñòðîê ñîäåðæàò
çàïðîñû

1. A i x � ïðèñâîèòü i-ìó ýëåìåíòó ìàññèâà çíà÷åíèå x (1 ≤ i ≤ n, 0 ≤ x ≤ 109)

2. Q l r � íàéòè ñóììó ÷èñåë â ìàññèâå íà ïîçèöèÿõ îò l äî r. (1 ≤ l ≤ r ≤ n)

Èçíà÷àëüíî â ìàññèâå æèâóò íóëè.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Íà êàæäûé çàïðîñ âèäà Q l r íóæíî âûâåñòè åäèíñòâåííîå ÷èñëî � ñóììó íà îòðåçêå.

Ïðèìåðû
sum.in sum.out

5 9

A 2 2

A 3 1

A 4 2

Q 1 1

Q 2 2

Q 3 3

Q 4 4

Q 5 5

Q 1 5

0

2

1

2

0

5

Çàäà÷à F Ñðåäíåå íà îòðåçêàõ
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: middle.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: middle.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Äàíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç N ÷èñåë è M çàïðîñîâ. Êàæäûé çàïðîñ ïðåäñòàâëÿåò
ñîáîé ïàðó ÷èñåë i, j. Ïîñëå êàæäîãî çàïðîñà íåîáõîäèìî çàìåíèòü âñå ýëåìåíòû
ïîñëåäîâàòåëüíîñòè îò i äî j íà èõ ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå. Åñëè ñóììà ýëåìåíòîâ
òåêóùåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ìåíüøå ëèáî ðàâíà ñóììå ýëåìåíòîâ ïåðâîíà÷àëüíîé
ïîñëåäîâàòåëüíîñòè, ñðåäíåå îêðóãëÿåòñÿ ââåðõ, èíà÷å � âíèç. Âàøà çàäà÷à � íàéòè
ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïîñëå ïðîâåäåííûõ ïðåîáðàçîâàíèé.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíûõ äàííûõ ñîäåðæèò äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà N è M

(1 6 M,N 6 30 000). Âî âòîðîé ñòðîêå çàïèñàíû N ÷èñåë, êàæäîå èç êîòîðûõ íå ïðåâîñõîäèò
109 ïî ìîäóëþ � ýëåìåíòû ïîñëåäîâàòåëüíîñòè. Çàòåì èäóòM ñòðî÷åê ïî äâà ÷èñëà â êàæäîé
� çàïðîñû, êîòîðûå íåîáõîäèìî âûïîëíèòü.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Âûâåäèòå N ÷èñåë � ýëåìåíòû ðåçóëüòèðóþùåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè.

Ñòðàíèöà 2 èç 7



Òðåíèðîâêè ãðóïïû B íà ñòðóêòóðû äàííûõ.
ÑÏÁ ÄÒÞ, øêîëüíûå ñáîðû â ÑÏÁ, 26 ìàðòà 2011 (ñóááîòà)

Ïðèìåðû
middle.in middle.out

6 4

1 2 3 4 5 6

1 2

2 5

5 6

4 6

2 3 3 5 5 5

Çàäà÷à G Ìåãà-èíâåðñèè
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: mega.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: mega.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Èíâåðñèåé â ïåðåñòàíîâêå p1, p2, ..., pN íàçûâàåòñÿ ïàðà (i, j) òàêàÿ, ÷òî i < j è pi > pj.
Íàçîâåì ìåãà-èíâåðñèåé â ïåðåñòàíîâêå p1, p2, ..., pN òðîéêó (i, j, k) òàêóþ, ÷òî i < j < k
è pi > pj > pk. Ïðèäóìàéòå àëãîðèòì äëÿ áûñòðîãî ïîäñ÷åòà êîëè÷åñòâà ìåãà-èíâåðñèé â
ïåðåñòàíîâêå.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò öåëîå ÷èñëî N (1 6 N 6 100 000). Ñëåäóþùèå

N ÷èñåë îïèñûâàþò ïåðåñòàíîâêó: p1, p2, ..., pN (1 6 pi 6 N), âñå pi ïîïàðíî ðàçëè÷íû. ×èñëà
ðàçäåëÿþòñÿ ïðîáåëàìè è/èëè ïåðåâîäàìè ñòðîê.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Åäèíñòâåííàÿ ñòðîêà âûõîäíîãî ôàéëà äîëæíà ñîäåðæàòü îäíî ÷èñëî, ðàâíîå êîëè÷åñòâó

ìåãà-èíâåðñèé â ïåðåñòàíîâêå p1, p2, ..., pN .

Ïðèìåðû
mega.in mega.out

4

4 3 2 1

4

Çàäà÷à H Îáìåí
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: swap.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: swap.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 MB

Ïóñòü âñå íàòóðàëüíûå ÷èñëà èñõîäíî îðãàíèçîâàíû â ñïèñîê â åñòåñòâåííîì ïîðÿäêå.
Ðàçðåøàåòñÿ âûïîëíèòü ñëåäóþùóþ îïåðàöèþ: swap(a, b). Ýòà îïåðàöèÿ âîçâðàùàåò â
êà÷åñòâå ðåçóëüòàòà ðàññòîÿíèå â òåêóùåì ñïèñêå ìåæäó ÷èñëàìè a è b è ìåíÿåò èõ ìåñòàìè.

Çàäàíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü îïåðàöèé swap. Òðåáóåòñÿ âûâåñòè â âûõîäíîé ôàéë
ðåçóëüòàò âñåõ ýòèõ îïåðàöèé.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò ÷èñëî n (1 6 n 6 200 000) � êîëè÷åñòâî

Ñòðàíèöà 3 èç 7



Òðåíèðîâêè ãðóïïû B íà ñòðóêòóðû äàííûõ.
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îïåðàöèé. Êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ n ñòðîê ñîäåðæèò ïî äâà ÷èñëà â äèàïàçîíå îò 1 äî 109 �
àðãóìåíòû îïåðàöèé swap.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Äëÿ êàæäîé îïåðàöèè âî âõîäíîì ôàéëå âûâåäèòå åå ðåçóëüòàò.

Ïðèìåð
swap.in swap.out

4

1 4

1 3

4 5

1 4

3

1

4

2

Çàäà÷à I Ðàçðåçàíèå ãðàôà
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: cutting.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: cutting.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 MB

Äàí íåîðèåíòèðîâàííûé ãðàô. Íàä íèì â çàäàííîì ïîðÿäêå ïðîèçâîäÿò îïåðàöèè
ñëåäóþùèõ äâóõ òèïîâ:

• cut � ðàçðåçàòü ãðàô, òî åñòü óäàëèòü èç íåãî ðåáðî;

• ask � ïðîâåðèòü, ëåæàò ëè äâå âåðøèíû ãðàôà â îäíîé êîìïîíåíòå ñâÿçíîñòè.

Èçâåñòíî, ÷òî ïîñëå âûïîëíåíèÿ âñåõ îïåðàöèé òèïà cut ð¼áåð â ãðàôå íå îñòàëîñü.
Íàéäèòå ðåçóëüòàò âûïîëíåíèÿ êàæäîé èç îïåðàöèé òèïà ask.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò òðè öåëûõ ÷èñëà, ðàçäåë¼ííûå ïðîáåëàìè �

êîëè÷åñòâî âåðøèí ãðàôà n, êîëè÷åñòâî ð¼áåð m è êîëè÷åñòâî îïåðàöèé k (1 6 n 6 50 000,
0 6 m 6 100 000, m 6 k 6 150 000).

Ñëåäóþùèå m ñòðîê çàäàþò ð¼áðà ãðàôà; i-àÿ èç ýòèõ ñòðîê ñîäåðæèò äâà ÷èñëà ui è vi
(1 6 ui, vi 6 n), ðàçäåë¼ííûå ïðîáåëàìè � íîìåðà êîíöîâ i-ãî ðåáðà. Âåðøèíû íóìåðóþòñÿ
ñ åäèíèöû; ãðàô íå ñîäåðæèò ïåòåëü è êðàòíûõ ð¼áåð.

Äàëåå ñëåäóþò k ñòðîê, îïèñûâàþùèõ îïåðàöèè. Îïåðàöèÿ òèïà cut çàäà¼òñÿ ñòðîêîé
�cut u v� (1 6 u, v 6 n), êîòîðàÿ îçíà÷àåò, ÷òî èç ãðàôà óäàëÿþò ðåáðî ìåæäó âåðøèíàìè
u è v. Îïåðàöèÿ òèïà ask çàäà¼òñÿ ñòðîêîé �ask u v� (1 6 u, v 6 n), êîòîðàÿ îçíà÷àåò, ÷òî
íåîáõîäèìî óçíàòü, ëåæàò ëè â äàííûé ìîìåíò âåðøèíû u è v â îäíîé êîìïîíåíòå ñâÿçíîñòè.
Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî êàæäîå ðåáðî ãðàôà âñòðåòèòñÿ â îïåðàöèÿõ òèïà cut ðîâíî îäèí ðàç.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Äëÿ êàæäîé îïåðàöèè ask âî âõîäíîì ôàéëå âûâåäèòå íà îòäåëüíîé ñòðîêå ñëîâî �YES�,

åñëè äâå óêàçàííûå âåðøèíû ëåæàò â îäíîé êîìïîíåíòå ñâÿçíîñòè, è �NO� â ïðîòèâíîì
ñëó÷àå. Ïîðÿäîê îòâåòîâ äîëæåí ñîîòâåòñòâîâàòü ïîðÿäêó îïåðàöèé ask âî âõîäíîì ôàéëå.
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Ïðèìåð
cutting.in cutting.out

3 3 7

1 2

2 3

3 1

ask 3 3

cut 1 2

ask 1 2

cut 1 3

ask 2 1

cut 2 3

ask 3 1

YES

YES

NO

NO

Çàäà÷à J Points on the plane
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: fenwick.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: fenwick.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 MB

Åñòü êâàäðàòíàÿ êëåò÷àòàÿ ïëîñêîñòü ñîñòîÿùàÿ èç n × n êëåòîê (1 6 n 6 1000).
Èçíà÷àëüíî â êàæäîé êëåòêå çàïèñàíî çíà÷åíèå íîëü. Âàøà çàäà÷à � íàïèñàòü ïðîãðàììó,
óìåþùóþ îòâå÷àòü íà ñëåäóþùèå çàïðîñû:

• ADD x y � óâåëè÷èòü çíà÷åíèå â ÿ÷åéêå x, y íà 1.

• GET x1 y1 x2 y2 � âåðíóòü ñóììó çíà÷åíèé â ïðÿìîóãîëüíèêå ñ óãëàìè â x1, y1 è x2, y2
ñîîòâåòñòâåííî.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Â ïåðâîé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèòñÿ äâà ÷èñëà � n è k � ðàçìåð äîñêè è ÷èñëî

çàïðîñîâ ñîîòâåòñòâåííî. Ñëåäóþùèå k ñòðîê ñîäåðæàò ñàìè çàïðîñû. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî
îáùåå ÷èñëî çàïðîñîâ íå ïðåâîñõîäèò 300 000.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Äëÿ êàæäîãî çàïðîñà òèïà GET âûâåäèòå â îòäåëüíóþ ñòðîêó îäíî öåëîå ÷èñëî � îòâåò

íà ñîîòâåòñòâóþùèé çàïðîñ.
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Ïðèìåðû
fenwick.in fenwick.out

5 15

ADD 1 1

ADD 2 2

ADD 3 3

ADD 4 4

ADD 5 5

ADD 1 5

ADD 2 4

ADD 3 3

ADD 4 2

ADD 5 1

GET 1 1 5 5

GET 2 1 5 5

GET 1 2 5 5

GET 2 2 4 4

GET 3 3 3 3

10

8

8

6

2

Çàäà÷à K Îêíà
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: windows.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: windows.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Íà ýêðàíå ðàñïîëîæåíû ïðÿìîóãîëüíûå îêíà, êàêèì-òî îáðàçîì ïåðåêðûâàþùèåñÿ (ñî
ñòîðîíàìè, ïàðàëëåëüíûìè îñÿì êîîðäèíàò). Âàì íåîáõîäèìî íàéòè òî÷êó, êîòîðàÿ ïîêðûòà
íàèáîëüøèì ÷èñëîì èç íèõ.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Â ïåðâîé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà çàïèñàíî ÷èñëî îêîí n (1 6 n 6 50000). Ñëåäóþùèå

n ñòðîê ñîäåðæàò êîîðäèíàòû îêîí x(1,i) y(1,i) x(2,i) y(2,i), ãäå (x(1,i), y(1,i)) � êîîðäèíàòû
ëåâîãî âåðõíåãî óãëà i-ãî îêíà, à (x(2,i), y(2,i)) � ïðàâîãî íèæíåãî (íà ýêðàíå êîìïüþòåðà
y ðàñòåò ñâåðõó âíèç, à x � ñëåâà íàïðàâî). Âñå êîîðäèíàòû � öåëûå ÷èñëà, ïî ìîäóëþ íå
ïðåâîñõîäÿùèå 2 · 105.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Â ïåðâîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà âûâåäèòå ìàêñèìàëüíîå ÷èñëî îêîí, ïîêðûâàþùèõ

êàêóþ-ëèáî èç òî÷åê â äàííîé êîíôèãóðàöèè. Âî âòîðîé ñòðîêå âûâåäèòå äâà öåëûõ ÷èñëà,
ðàçäåëåííûå ïðîáåëîì � êîîðäèíàòû òî÷êè, ïîêðûòîé ìàêñèìàëüíûì ÷èñëîì îêîí. Îêíà
ñ÷èòàþòñÿ çàìêíóòûìè, ò.å. ïîêðûâàþùèìè ñâîè ãðàíè÷íûå òî÷êè.

Ïðèìåð
windows.in windows.out

2

0 0 3 3

1 1 4 4

2

3 2

Ñòðàíèöà 6 èç 7



Òðåíèðîâêè ãðóïïû B íà ñòðóêòóðû äàííûõ.
ÑÏÁ ÄÒÞ, øêîëüíûå ñáîðû â ÑÏÁ, 26 ìàðòà 2011 (ñóááîòà)

Çàäà÷à L RMQ. RMQ Íàîáîðîò (*)
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: rmq.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: rmq.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 3 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 MB

Ðàññìîòðèì ìàññèâ a[1..n]. Ïóñòü Q(i, j) � îòâåò íà çàïðîñ î íàõîæäåíèè ìèíèìóìà ñðåäè
÷èñåë a[i], . . . , a[j]. Âàì äàíû íåñêîëüêî çàïðîñîâ è îòâåòû íà íèõ. Âîññòàíîâèòå èñõîäíûé
ìàññèâ.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò ÷èñëî n� ðàçìåð ìàññèâà, èm� ÷èñëî çàïðîñîâ

(1 6 n,m 6 100 000). Ñëåäóþùèå m ñòðîê ñîäåðæàò ïî òðè öåëûõ ÷èñëà i, j è q, îçíà÷àþùèõ,
÷òî Q(i, j) = q (1 6 i 6 j 6 n, −231 6 q 6 231 − 1).

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Åñëè èñêîìîãî ìàññèâà íå ñóùåñòâóåò, âûâåäèòå ñòðîêó ¾inconsistent¿.
Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå â ïåðâóþ ñòðîêó âûõîäíîãî ôàéëà âûâåäèòå ¾consistent¿. Âî

âòîðóþ ñòðîêó âûõîäíîãî ôàéëà âûâåäèòå ýëåìåíòû ìàññèâà. Ýëåìåíòàìè ìàññèâà äîëæíû
áûòü öåëûå ÷èñëà â èíòåðâàëå îò −231 äî 231 − 1 âêëþ÷èòåëüíî. Åñëè ðåøåíèé íåñêîëüêî,
âûâåäèòå ëþáîå.

Ïðèìåðû
rmq.in rmq.out

3 2

1 2 1

2 3 2

consistent

1 2 3

3 3

1 2 1

1 1 2

2 3 2

inconsistent

Ñòðàíèöà 7 èç 7


